

СВЯТИТЕЛЬ НИКОЛАЙ, архиепископ Мир Ликийских, чудотворец

СВЯТИТЕЛЬ НИКОЛАЙ, архиепископ Мир Ликийских, чудотворец, прославился как великий угодник Божий. Он родился в 270 году в городке Патары, который располагался в области Ликии в Малой Азии, был единственным сыном благочестивых родителей Феофана и Нонны, давших обет посвятить его Богу. Плод долгих молитв ко Господу бездетных родителей, младенец Николай со дня рождения своего явил людям свет будущей своей славы великого чудотворца. Мать его, Нонна, после родов сразу исцелилась от болезни. Новорожденный младенец еще в купели крещения простоял на ногах три часа, никем не поддерживаемый, воздавая этим честь Пресвятой Троице. Как говорит житие, святитель с детства полностью посвятил себя вере, много времени проводил в храме, впоследствии став священником в церкви, затем взошел на епископский престол в Мире. Нового архиепископа очень полюбили люди: он был добрым, кротким, справедливым, отзывчивым — ни одна просьба к нему не оставалась без ответа. При всем этом Николай запомнился современникам как непримиримый борец с язычеством — разрушал идолов и капища, и защитник христианства — обличал еретиков.

Еще при жизни святитель прославился многими чудесами. Своими горячими молитвами ко Христу Спас город Миры от страшного голода, помогал тонущим морякам на суднах, выводил из заточения в тюрьмах неправедно осужденных.

Николай Угодник дожил до глубокой старости и умер примерно в 345-351 годах, его мощи были нетленными и мироточили, и миро исцеляло верующих от разных недугов. В 1087 году мощи святого вознамерились осквернить и разграбить турки. Чтобы спасти святыню, христиане перенесли ее в итальянский город Бари, гдеозвели базилику во имя святителя Николая, в которой по сей день хранится ковчег с мощами.

В честь перенесения мощей Николая Угодника установлен особый праздник, который в Русской Православной Церкви отмечают 22 мая по новому стилю. Русские люди стали почитать Николая Чудотворца вскоре после Крещения Руси, ему посвящено немало храмов и монастырей, первый храм святителя Николая был построен святой равноапостольной княгиней Ольгой.

Нет ничего на земле, что казалось бы недостойно молитв и трудов Святого Николая: и болезнь, и беднота, и обездоленность, и опозоренность, и страх, и грех, и радость, и надежда, и любовь — все нашло живой отклик в его глубоком человеческом сердце. И он нам оставил образ человека, который является сиянием Божией красоты, он нам в себе оставил как бы живую, действующую икону подлинного человека.

Молитва первая Николаю Угоднику

О, всесвятый Николае, угодниче преизрядный Господень, теплый наш заступниче, и везде в скорбех скорый помощниче!

Помози мне грешному и унылому в настоящем сем житии, умоли Господа Бога даровати ми оставление всех моих грехов, елико согреших от юности моей, во всем житии моем, делом, словом, помышлением и всеми моими чувства; и во исходе души моей помози ми окаянному, умоли Господа Бога, всея твари Содетеля, избавити мя воздушных мытарств и вечного мучения: да всегда прославляю Отца и Сына и Святаго Духа, и твое милостивное представительство, ныне и присно и во веки веков.

Аминь.

Почитание святителя Николая на Руси

Русские люди стали почитать Николая Чудотворца вскоре после Крещения Руси. Первые иконы святого появились в нашей стране не позже середины XI века — это, например, фрески Святой Софии в Киеве. Николаю Угоднику на Руси посвящено немало храмов и монастырей. Во имя него святой Патриарх Фотий крестил в 866 году Киевского князя Аскольда — самого первого русского князя-христианина. Над могилой Аскольда в Киеве святая равноапостольная Ольга построила первый на русской земле храм святителя Николая.

Во многих русских городах именем архиепископа Мир Ликийских называли главные соборы. Новгород Великий, Зарайск, Киев, Смоленске, Пскове, Галич, Архангельск, Тобольск и многие другие. В Московской губернии было построено три Никольских монастыря — Николо-Греческий (Старый) — в Китай-городе, Николо-Перервинский и Николо-Угрешский. Кроме того Никольской названа одна из главных башен столичного Кремля.

Свято-Никольский Казачий собор города Омска

Никольская казачья церковь (собор с 1916 года) заложена 15 мая 1833 года. Это самый старый храм в Омске и является единственным уцелевшим в годы советской власти войсковым храмом. Главный престол был освящен 16 сентября 1843 г. Храм построен на пожертвования казаков Сибирского казачьего войска и других граждан. В основу проекта собора легли чертежи зодчего В.П. Стасова (1769-1848гг.), автора многочисленных построек в С.-Петербурге и Москве.

Казачество и Православие неразделимо. Ведь именно казаки - первопроходцы были в далеком Сибирском kraе первыми православными миссионерами. Особо почитаем в казачьей среде был Святитель Николай. Большинство храмов в Сибири воздвигались именно этому Святому.

Свято-Никольский казачий собор является своеобразным духовным центром Сибирского казачества. Ни один круг, ни одно торжество Сибирского казачьего войска не обходило стороной казачью церковь. Молебнами в храме были открыты торжественное объявление Высочайше утвержденного Положения о Сибирском линейном казачьем войске в декабре 1847 г. и пятый чрезвычайный круг Сибирского казачьего войска летом 1919 г. И в наше время казаки Омского Прииртышья и города Омска своим храмом считают именно Свято-Никольский Казачий Собор.

Когда празднуется Никола Зимний, Никола Осенний, Никола Вешний, «Никола Мокрый»

19 декабря и 11 августа по новому стилю православные христиане вспоминают, соответственно, смерть и рождество святителя Николая Чудотворца. По времени года эти праздники получили народные названия — Никола Зимний и Никола Осенний.

Николой Вешним (то есть весенним), или Николой Летним, называли праздник перенесения мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бари, который отмечается 22 мая по новому стилю.

Словосочетание «Никола Мокрый» происходит от того, что этот святой во все века считался покровителем моряков и, вообще, всех путешествующих. Когда храм во имя Николая Угодника строили мореходы (часто — в благодарность за чудесное спасение на водах), в народе его называли «Никола Мокрый».

Народные традиции празднования дня памяти Николая Угодника

На Руси Николая Угодника почитали «старшим» среди святых. Простые люди называли этого святого покровителем не только моряков и путешествующих, но и домашнего скота и диких зверей. Еще ему молились об успехе в земледелии пчеловодстве. Николу называли «милостивым»; в честь него строили храмы и называли детей — с древности и вплоть до начала XX века имя Коля было самым популярным среди русских мальчиков.

Про Николу Зимнего (19 декабря) в народе говорили, что «на Николу зима с гвоздем ходит, крыши ладит, где снегом поукроет, где снегом подоткнет, а где и гвоздь вкотит». Морозы к этому дню становились крепче. В избах в честь праздника устраивали праздничные трапезы — пекли пироги с рыбой, варили брагу и пиво. Праздник считался «стариковским», самые уважаемые люди села собирали в складчину богатый стол и вели долгие беседы. А молодежь предавалась зимним развлечениям — каталась на санках, водила хороводы, пела песни, готовилась к святочным посиделкам.

На Николу Летнего, или Вешнего (22 мая), крестьяне совершали «хождения в жито» — обходили поля, смотрели, как растут посевы.

Считалось, что в этот день сам Николай Чудотворец помогает злакам расти. Чтобы летом не было засухи и града, в Николин день устраивали крестные ходы — с иконами и хоругвями шли в поля, совершали молебны у колодцев — просили о дожде. Кроме того 22 мая первый раз выгоняли лошадей в ночное.

Приметы и поговорки о дне памяти Николая Чудотворца

Никола Зимний (19 декабря):

Какой день в Миколу Зимнего, такой и в Миколу Летнего.
Подошел бы Николин день, а зима будет.
Перед Николой иней — овсы хороши будут.
Зима — за морозы, а мужик — за праздники.
На Никольщину зови друга и недруга.
Никольщина красна пивом да пирогами.
Коли зима до Николина дня след заметет, дороге не стоять.

Никола Летний, или Вешний (22 мая):

С весной прощанье, встреча пролетья.
Юрий с водой, а Никола с травой.
Георгий везет корму в тороках, а Никола возом.
Пришел бы Никола, а тепло будет.
Попроси Николу, а он Спасу скажет.
С Николы Вешнего сади картофель.
Батюшка Никола! Давай дождя большого! На нашу рожь, на бабий лен,
поливай ведром.
Если на Николу заквакают лягушки, овес будет хорош.
До Николы Вешнего не след купаться.
Никола весенний лошадь откормит, Никола осенний — на двор загонит.